

新华社北京延庆2月15日电(记者邵思思)北京冬奥会赛程过半,承担3个大项、4个分项、21个小项比赛的延庆赛区各项服务保障工作做得怎么样?15日,延庆赛区召开新闻发布会,表示赛程过半,赛区赛事组织有力、服务细致贴心、城市运行平稳有序。

“雪游龙”和“雪飞燕”:运动员享受在这里比赛

延庆赛区比赛场馆包括国家高山滑雪中心和国家雪车雪橇中心,自2022年初启动闭环运行以来,两座场馆的竞赛组织、疫情防控、服务保障等工作都运行得平稳有序。

国家高山滑雪中心场馆运行秘书长柳千训介绍,截至2月14日,国家高山滑雪中心组织了7场赛事、6次官方训练、40余次非官方训练,已产生7枚金牌。自2月3日进入冬奥赛时以来,高山场馆每日运行时间基本在12小时,共投入工作人员2500余人。鉴于项目受伤率高的特点,场馆每天开放运动员医疗站4个、观众医疗站2个、FOP医疗站点位19个,8辆救护车和2架直升机在固定点位备勤。截至目前,共接诊受伤运动员10人次,转诊至延庆冬奥医疗中心6人次。

国家雪车雪橇中心场馆运行秘书长刘建辉介绍,截至2月14日晚,场馆已顺利完成13场比赛、9场预训练及21场官方训练,并成为延庆赛区第一个升起五星红旗的场馆,中国运动员闫文港在这里收获男子钢架雪车铜牌,创造历史性的突破。

“雪游龙”和“雪飞燕”给参赛运动员和来宾留下了深刻印象。国际奥委会主席巴赫称赞道:“这里每个运动员、观众、工作人员都洋溢着幸福、快乐的笑容。”奥地利雪橇运动员沃尔夫冈·金德尔赛后激动地说:“我太享受在这里比赛了,这里和家的感觉一样,真希望能再次回来。”

延庆冬奥村:给运动员一个“温暖的家”

烤鸭、饺子、麻辣烫……自运动员开始进驻延庆冬奥村以来,“晒”在网络上的关于冬奥村美食菜单的视频收获无数点赞,连巴赫都笑称:“在村里待上三天,我会再长十斤!”

延庆冬奥村新闻宣传经理贾茜介绍,自1月23日预开村以来,已有87个代表团的1200多名运动员和随队官员入住延庆冬奥村。延庆冬奥村致力为各代表团提供餐饮、住宿、交通、商业服务等全方位的保障,也通过精细暖心的服务赢得广泛好评,“我们要给运动员们一个‘温暖的家’”。

“我们菜单八天一循环,要让外国人感受‘舌尖上的中国’。”贾茜告诉记者,餐饮服务方面,考虑到运动员比赛与训练时间的差异,运动员主餐厅24小时运行,菜品每两个小时更新一次。同时,所有的热菜温度基本上保持在65摄氏度以上,保证让运动员们随时都能吃上“热乎饭”。

为了让运动员们更好地体验中国美食,餐厅师傅们也没少花心思。“有很多外国运动员并不知道麻辣烫、涮羊肉怎么吃,蘸料中的芝麻酱和韭菜花放多少,厨师们就亲手帮他们调制。有一次瑞典运动员吃完一次特调蘸料后赞不绝口,马上找厨师又调了一碗。”贾茜说。

此外,运动员们在冬奥村的生活丰富多彩,许多人交到了中国朋友,结下“冰雪奇缘”。因同屋教练打鼾,牙买加高山滑雪运动员本杰明·亚历山大入住延庆冬奥村的第一晚就失眠了。凌晨,他带着自己的小音箱离开房间,偶然来到运动员餐厅。他放起音乐,与轮班在岗的志愿者们即兴起舞,餐厅成为他们一起跳舞、建立友谊的“秘密花园”。

赛场外围:保障赛区运行安全有序

除闭环内的各项工作,延庆赛区还全力做好医疗服务、交通组织、气象服务等外围保障工作。

延庆区卫健委副主任丛志辉介绍,在延庆赛区举办的项目都具有较大风险,医疗保障必须实现“快、准、细”。延庆赛区实施三级诊疗流程,运动员受伤后,场馆医疗团队会第一时间进行现场救治,由场馆医疗经理安排救护车组或直升机将患者转运至定点医院;定点医院会根据病情不同,安排专业医护人员进入冬奥医疗保障中心,对受伤人员进行救治;对确需转至更高级别医院的病人,还与市级医院建立了绿色通道,确保转运过程快速、安全、高效。截至目前,冬奥医疗保障中心共接诊9名运动员、29名随队官员及工作人员,累计开展手术9例(含外方运动员3例)。

延庆区交通局副局长李民伟表示,当前,延庆区累计提供赛时服务保障车辆282辆,开通线路87条。截至2月14日,共计发车1.55万车次,运送28.58万人次。针对近期降雪天气,对道路进行铲冰除雪作业,保证赛区交通顺畅。

延庆区气象局局长闫巍表示,延庆赛区气象服务保障团队建成了“三维、秒级、多要素”的冬奥气象监测网络和“分钟级、百米级”冬奥预报服务系统,最大化确保气象预报及时准确。对于近期延庆赛区迎来的降雪,团队提前8天向延庆场馆群、延庆赛区运行保障指挥部预报此次降雪过程,为各部门调度和应对部署打好提前量。

中国高山滑雪:高山上等待

新华社记者王沁鸥、卢羨婷

雪后小海陀山,零下20摄氏度。在海拔2000多米的山顶等待了96分钟后,中国选手孔凡影终于开始了她的滑行。在这场冬奥会高山滑雪女子滑降比赛中,她是全场36个运动员里最后一个出发的。

这并不是人们常说的“压轴登场”,而是中国队运动员竞技水平落后于人导致的客观结果。高山滑雪比赛中,越靠前的出发位置越有利,因为比赛的雪况是越滑越差的。没被任何雪板刮过的雪面,是运动员最梦寐以求的比赛条件。因此,只有世界排名靠前的运动员,才有资格在国际比赛中获得优先出发的待遇。

在孔凡影的运动生涯里,这种漫长的等待既熟悉又陌生。陌生在于,她在国内从不需要等。以第十四届全国冬运会为例,她五个小项的国际雪联积分排名,在参赛选手中不是第一就是第二。她有毫无争议的优先权。

而熟悉在于,只要到了国际大赛赛场,孔凡影十有八九都只能靠后出发。其实,中国队参加本届冬奥会的另外三名高山滑雪选手——张洋铭、徐铭甫、倪悦名,也都要面临这种局面。

然而,如果从另一个角度看,能在山顶忍受等待的煎熬,恰恰是中国高山滑雪队已经进阶的证明。

往届冬奥会,从来没有过中国队运动员上到过比赛所在山峰的峰顶。那里一般是滑降比赛的起点,是高山滑雪“顶级项目”的出发区。滑降比赛滑行速度最快、赛道落差最大、危险系数最高。最快时,选手



▲2月11日,中国选手孔凡影在比赛中。 新华社记者陈益宸摄

能以超过140公里的时速向下飞驰。在北京申办冬奥会成功之前,中国队从来没有选手在世界级比赛中参加过这项“勇敢者游戏”。

为了有选手能登上小海陀之巅,为了实现全项目参赛的历史性跨越,2017年,中国高山滑雪集训队成立速度项目组。从那以后,年轻的中国选手们已经经历过太多次等待。

他们等待过异国他乡的日出。由于国内很少能找到符合滑降比赛标准的赛道,国家集训队多次辗转欧洲训练。2021年8月,他们来到奥地利索尔登。为了避免

白天的高温和游客,队员们每天凌晨4点就起床,从海拔1400多米的驻地赶往海拔3200米的冰川雪场。雪面在月光下亮得耀眼,滑过几趟之后便慢慢映出霞光的颜色。队员们有时会雀跃地盼望日出,但等太阳真正升起来,反而又无心去看:“温度很快就要升高,我们必须抓紧时间。”

他们等待过跨越恐惧的自己。无论训练还是比赛,滑降项目没有哪次滑行的时速会低于100公里。“车开100公里以上都会飘,更何况人在冰一样的坡上往下冲。”孔凡影在训练中曾经摔出过

防护网,摔倒嘴里都是血。年轻的姑娘以为自己内脏摔破了,吓得直接坐在山坡上哭。后来发现其实是咬到了舌头,她松了口气,委屈却又涌上来,于是控制不住地继续哭……后来,他们学会了用专注战胜恐惧:“只有练好脚下功夫,危险的时候本能会救你。”

他们当然也等待过无数次最后时刻的出发。那过程很难熬,不少时候他们只能在风里雪里站着等,看着前面的人一个一个滑出,直到出发区就剩下自己。而前面的选手在雪面上轮番刮过后,糟糕的雪况也令人头疼——近似于冰的雪面让板刃更难立住,连续的冰棱让滑行变得颠簸。他们无数次在摔倒后感到大腿快要抽筋似的灼烧,也无数次暗自想:要是我能再强一点就好了……

后来,等待有了第一份回报。2022年1月,中国队“解锁”冬奥会高山滑雪全部11个小项参赛资格,他们终于登上了小海陀之巅。

峰顶的风依旧猛烈。2月15日下午1点07分,孔凡影冲过了北京冬奥会女子滑降比赛终点,排名第31位,在所有完赛选手中,她名列末尾。

她的队友张洋铭13日在雪中完成男子大回转比赛后说:“国外很多小运动员,就是不停参赛,什么小比赛都参加,积分排名慢慢就上去了,没准下一次出发顺序就靠前了。不出去参赛,永远不可能进步。”

进阶后打开的新世界,依旧有无数更高的台阶,在等着他们跨越。

中国高山滑雪,不怕等待,值得等待。

(参与记者:刘扬涛、夏子麟)

新华社北京延庆2月15日电

14日的北京冬奥会女子单板滑雪大跳台资格赛中,荣格曾在第三轮中跳出一个力挽狂澜般的反脚外转两周偏轴转体后空翻,并凭此拿到了决赛入场券。

动作结束后,她伸出双臂庆祝,却因太过兴奋而没能控制好速度,一个跟头翻出了围栏,消失在镜头中。

再出现,她从地上爬起来,双手捂脸,略带害羞地把头埋在了围栏上的积雪里。这个懵懂可爱的中国小姑娘给现场所有观众留下了深刻印象。

事实上,这是这位19岁小将第一次踏上冬奥会赛场,也是她翻越人生“围栏”的一次重要旅程。

荣格在资格赛后采访中透露,自己在比赛前几乎没想过所有情况:“任何一个动作都有可能失误,我总是在第一跳失利,然后压力很大,接着就会影响后面的比赛。”

而墨菲定律,又好像总会在关键时刻应验。

决赛日,第一跳。

似乎是为了打破某种无形的桎梏,荣格一上来就挑战了一组自己在大赛中做过的最高难度动作——外转两周偏轴转体1080度抓板。

起跳、腾空、落地的一瞬间,她失去了重心,上半身触地。

不一会,分数出现在了大屏幕上:29分。

全场惋惜。她冲着镜头竖起了大拇指,为自己打气。

第二跳,一模一样的动作,再次挑战。

根据冬奥会单板滑雪大跳台的规则,最终成绩由三跳中分数较高的两跳相加得出,而这两跳动作必须不同。于是,这完全一样的一个动作,意味着她彻底放弃了第一轮的成绩,回到起点,一切重新开始。

和教练佐藤击掌后,她开始加速俯冲。吸取了第一跳的教训,这一次,荣格滑得更快也飞得更高,给自己留出了更久的腾空时间。

动作完整,落地轻盈,挑战成功!85.75分,全场第四。

第三跳,荣格以一个优秀的900度空翻转体动作获得了74.25分,以总成绩160.00分为中国队拿到第五名的历史最好成绩。

站在第一次冬奥旅程的终点,这位小将回顾了过往两周的经历,总结出自己最大的收获:“以前做不好动作的时候总是会给自己太大的压力,但这次冬奥会有机会调整心态,好好享受,放开心。”

虽然最终没能站上领奖台,但仍有一些极为珍贵的东西,让这个还没受到太多关注的小女孩在赛场上闪闪发光。突破内心的藩篱,挑战自我的极限。翻越那道“围栏”,去尝试,去挑战,去恣意挥洒,享受腾空的每一个瞬间。对于一个19岁的孩子来说,没有什么比拥有“一往无前的勇气”更令人艳羡。

“我很满意这次自己的表现,没有遗憾。我还年轻,以后还有很多机会。”比赛结束,在拥挤的混采区里,那个曾经预想过每一种失败的女孩自信地说。

(记者高萌、赵建通、董意行、马锴)

新华社北京2月15日电

朱易:微笑离场



▲2月15日,中国选手朱易在比赛后向观众比心。当日,北京2022年冬奥会花样滑冰女子单人滑短节目比赛在首都体育馆举行。

中国选手朱易排在第二组登场。朱易短节目的第一个动作是“后内点冰三周接后外点冰三周跳”,但她的第一个跳跃没有完成既定周数,因此也放弃了连跳。在顺利完成阿克塞尔两周跳后,朱易在第三个跳跃动作中完成了“后外结环三周接后外点冰两周跳”,在一定程度上弥补了基础分的损失。53.44分,尽管得分比此前她参加团体赛时的47.03分有所提高,但只排在第27名,无缘晋级自由滑比赛,这位19岁小姑娘的第一次冬奥会之旅就这样结束了。

能从最初的重大失误中走出来,朱易想感谢所有关心和支持自己的人。“家人、队友、朋友、领队他们都很支持我,我也一直在提醒我自己:你站在这里这已经是证明自己,你已经努力了,你就滑好你自己。”

“做好自己,强大自己,继续提高自己”,这既是朱易对自己的希望,也像是她对自己的心理暗示。

呐喊声与加油声中,朱易在冰面上掩面啜泣。

“其实今天特别感动,也特别激动。节目中就开始想哭,到了尾声的时候就憋不住了,哭出来了。”朱易在7日接受采访时表示。

在上周进行的团体赛女单短节目中,朱易出现严重失误。她的三个跳跃动作,一个跳空、一个在落冰时摔倒,仅获得47.03分。赛后接受采访时,她难掩沮丧,一度哽咽。之后,网络上的一些声音也让她感受到压力。

“今天的状态比团体赛时好多了,自己也放开了,很享受比赛,所以最后自然地笑出来了。”朱易说。

在上周进行的团体赛女单短节目中,朱易出现严重失误。她的三个跳跃动作,一个跳空、一个在落冰时摔倒,仅获得47.03分。赛后接受采访时,她难掩沮丧,一度哽咽。之后,网络上的一些声音也让她感受到压力。

朱易的第二次亮相是在团体赛女单自由滑中。尽管她的表现堪称完美,但状态较前一日已有明显改善。最后,在现场观众的

说:“每个人都历经艰苦和努力之后,才走上了今天的舞台。大家都很支持我。金博洋能看出我的紧张,也经常逗我笑,提醒我放松一些。”

在当天的比赛中,已经结束比赛的金博洋和柳鑫宇也来到现场,为她加油助威。

对于未来,朱易说,希望能继续为国出战,也希望有越来越多的中国女单选手在国际赛场有更好的表现。

“做好自己,强大自己,继续提高自己。”这是朱易在接受采访时反复提到的——她对自己的希望。

(记者乐文婉、王春燕、张寒)

新华社北京2月15日电

荣格:
那个翻出围栏的女孩